



专车冲击波

出租车公司称利润低，的哥质疑交的钱去向不明

4亿份子钱有没有个明白账

专车引发的争论，眼下正聚焦在出租车行业的痼疾“份子钱”身上。“睁眼就欠着公司140元”，这是很多济南出租车司机的写照。

据了解，济南出租车司机的份子钱目前每月普遍在4150元左右。按照济南8500辆出租车计算，每年济南的出租车份子钱总额有4亿多。面对如此巨额的份子钱，一边是出租车司机埋怨干得多，拿得少，一边是出租车公司抱怨利润才只有7%，那么份子钱到底去哪儿了？

本报见习记者 刘飞跃 本报记者 王皇



高峰期，济南街头出租车一车难求，但出租车司机收入却不高，因为营收的大头都交了份子钱。

本报记者 周青先 摄

1 两年份子钱就够买下一辆车

“一天跑12个小时，除去份子钱和油钱就剩不下多少了。累死累活，好了能挣个三四十，孬了还要赔钱。”1月11日，济南一出租车司机对记者抱怨说，他干这一行7年了，合同规定他每月都要向公司交纳4200多元的份子钱。以此计算，他每年要交给公司的钱超过了5万元，两年就够买下一辆车。然而，他交的钱再多，出租车的所有权和运营权最终还是归出租车公司所有。

按照济南某出租车公司的说法，份子钱由管理费、公司抽成利润、折旧费、保险、贷款利息、规费、税费、其他等方面组成。具体定价是由物价和交通监管部门联合制定的，制定时会考虑到出租车公司购置车辆的成本、管理人员的数量以及车辆维护费等因素。例如公司抽成就是按提车时年份GDP的增速，乘以其他费用

总额作为公司的利润，这一部分由出租车司机承担。

以该公司旗下的桑塔纳志俊为例，这也是目前济南出租车市场上最常见的车型。据介绍，所有的营运设施以及营运手续完备后，从出租车公司购买车辆到司机拿到车，一辆桑塔纳志俊的成本大约为13万元。

车一拿到手后，出租车司机就要交折旧费，拿份子钱。根据税务部门规定，固定资产残值比例统一为5%，济南市出租车营运时间为71个月，折旧费每车每月为1700元左右，再把出租车公司在买车时贷款的利息平摊到每辆车上去，每月又有了300元。

保险则是另一个大头。出租车是营运车，跟私家车不一样。据该出租车公司负责人介绍，目前公司出租车每月的保险总费用为950元左右。

而对于济南市物价局规

定的“规费”，主要包括车辆安检费、二级维护费、计价器检测费、机动车排气污染检验费、车载气瓶检验费，一个月共计197.33元，差不多200元。还有其他费用为每辆车每月85元，主要包括驾驶员工装、查体、座套清洗消毒更换以及员工福利。此外，司机还要承担公司经营管理费用600元左右。

如此，一辆出租车的成本为车运营产生的费用和公司运营产生的费用之和，共计3835元。再算上出租车公司上交3%的税和保留7%的利润，约383.5元，全部相加即为物价局核定的承包费4218.5元。

这4218.5元费用，平均到每天就是140元左右。记者从济南多名出租车司机处了解到，目前份子钱普遍在4150元左右。去年新上市的车型中，帝豪车的份子钱相对较高，每月要4500多元。



2 购新车虚报高价来涨折旧费

如此多的成本支出项让出租车公司看起来似乎也负担沉重，难怪出租车公司称一辆车每月只有七八百块钱的盈利，但是真的就只赚这么点吗？

当被问及如此高额的“份子钱”到底都用在了哪儿时，一名出租车司机告诉本报记者，他每个月的份子钱在4150元左右，一般都是公司通知交的，但从来没有见过具体的交费明细。

而想有资格交份子钱，司机首先要向出租车公司一次性交4万元押金，与出租车公司签订运营合同后，才能上路。

这4万元押金在6年合同期满后，一般会退还，但据一出租车公司负责人介绍，合同规定司机每6年更换一次车辆，在更换车辆时，有的公司会从押金中额外扣除2万元作为“好处费”，才允许司机继续运营。

更有甚者，在被收“好处费”后，有出租车司机在承包新车前，还要向公司买下自己的旧车，不

交残值费，就没有新车名额。以满6年的桑塔纳为例，市场价五六千元，而出租车公司卖给司机机动辄2万元。

不止是残值虚高，针对每月1700元的折旧费，不少出租车司机也认为虚高。“一辆新车能值多少钱？公司都是批量采购，团购价买最低配的，所有费用算上也不过8万多元块钱，给物价部门说有13万，为的就是提高折旧费，涨份子钱。”一位出租车司机说。

该司机还表示，办理汽车过户手续应通过税务、交通等部门的审批，但公司只是在名单上改一改电话号码和姓名，就向司机收取4000多元的所谓“过户费”。

不仅存在一些巧立名目的乱收费项目，采访中，多名司机表示，所谓的“管理费”也根本谈不上为他们提供了任何完善的服务和有效的管理，无非就是处理一下乘客的投诉，或者开会强调一下工作规范。

3 收了高额保费却未必给投保

在份子钱中，折旧费、规费、其他费用等根据每个公司的情况，差别并不大，而在出租车司机看来，花得最冤枉的钱就是保险费。

“跟我们说保险都是全险，但这个费用由公司来统一缴纳，我们也没有详细保单，根本不知道到底投保了哪一部分。”一位出租车司机表示。

这一说法，记者从一家保险公司内部人士处得到证实。“出租车是营运车辆，保费比一般的私家车额度要高。”据介绍，该公司去年刚给一批新出租车上了保险，每辆车的保险金额一年下来要一多万元。

不过，该保险公司内部人士透露，“出租车公司对每个司机都收了这些钱，但并不代表所有的钱都用在了保险上。”该人士介绍，以100辆车的规模算，大约有

一半的车是上了全险，而剩下50辆车，则可能只上了交强险、车船税、第三者责任险和车损险。

这四部分费用里，前两部分是必须缴纳的，而第三者责任险和车损险则是为了保证出现重大交通事故后的基本赔付。其中，第三者责任险占总保费的3成，相比来说，不计免赔、盗抢险、自燃险等都成了可以扣掉的部分，自然也就落入了出租车公司的腰包，被留作“内保”。

一位出租车司机表示，别看份子钱里车险这么高，真要是出了事故，保险公司只赔付70%，剩下的还要自己担着。而遇到小事故，出租车公司基本都有自己的修理厂或者定点修理厂。有司机称，按说如果真投保了，保险公司全额赔付就是了，可是一旦出事故，公司却要额外罚司机一笔钱，这样一来，公司出的钱就更少了。

化糖为能量 无药断糖毒 科普书籍《糖尿病人的无药生活》全国免费发放

糖尿病患者都有这样的感受，降糖容易稳糖难！只要吃药控制，血糖就降下来，可药效一过，血糖又高得吓人，忽高忽低的血糖会引发心、脑、肾、眼、足等多种并发症。

怎样才能让降下来的血糖保持平稳不反弹？又如何才能让高血糖患者避免因长期吃药所带来的危害呢？近日，由内分泌研究课题组研究论证，通过数万例糖尿病患者使用过程监测，经过长达8年的临床使用，终于找到了“化糖为能量、无药断糖毒”新的防治之法。

由此编著的《糖尿病人的无药生活》一书已经正式出版发行。此书出版后马上引起了医学界的一片哗然，一致认为该书颠覆了传统高血糖病人仅靠吃降糖药维持生命的窘境，有效防治并发症的发生，从根本上提高了国民健康生活质量。

该书对目前最新糖尿病治疗手段“化糖为能量、无药断糖毒疗法”做了详尽的介绍。化糖为能量疗法是可以不打针、不吃药，轻松治疗糖尿病！不伤肝、肾，真的安全无药害！由于观点新颖，学术严谨，受到了糖尿病患者的热烈追捧！

为响应国民健康教育公益事业，普及高血糖科学养护常识，糖尿病最新康复书籍《糖尿病人的无药生活》一书全国免费发放，糖尿病患者可拨打免费送书电话：400-003-4966进行索取，数量有限，赠完即止。

本次公益活动不收取书本费和邮寄费，如有收取，请拨打电话：400-003-4966。举报有奖。



相关新闻

北京酝酿投放“约租出租车”

南京出租车罢运 出车者被打砸

据央广网北京1月11日消息 11日，北京市交通委运输管理局称，针对目前北京市民对中高端出租车市场的需求，职能部门正在研究投放约租出租车，车辆不同于巡游出租车，需要电话或者网络预订，价格高于普通出租车。

“专车”的异军突起的确给政府来了个措手不及，交通运输部一方面肯定其运作模式，但同时又要求其使用有资质的客运车辆和人员。如何破解这种尴尬的现状？记者从北京市交通委运输管理局了解到，职能部门正在研究投放约租出租车。至于投放方式是从现有的6.6万辆出租车的指标中划分出，还是另增加数量尚未定，同时价格如何定也还需进一步研究。交通专家表示，北京出租车总量十多年没有发生变化。之所以“专车”能异军突起，一方面体现了市场对中高端出租车的需求，同时也归咎于我们缺乏正规的约租出租汽车市场。因此，专家认为，北京应该尽快投放约租出租车。

10日12时44分，南京市交通运输局官方微博“南京交通发布”称：1月9日至10日，南京尧化门、晓庄广场、迈皋桥一线及仙林、泰山新村等区域发生多起打砸出租车、殴打司机、阻挠出租车正常运营的情况，公安机关已依法采取措施。南京客管部门提醒出租车司机坚持正常营运，遇有情况及时报警，保护自身安全。

这起打砸事件起因是从1月8日开始的南京出租车停运事件。当日，南京南站、南京火车站、禄口机场以及一些人流较大的商圈，都出现了出租车停运现象，一度造成乘客滞留。

据一出租车司机介绍，他一天要交份子钱230元，每天跑路成本300多元。他月收入只有3000多元，3年前则有八九千元。几天前，燃油费也从两元降为1元，每月又少几百元收入。有的哥抱怨：“扣掉上交给公司的‘份子钱’，我们每个月的收入连维持基本生活都成问题。”

据中国青年报